"软法之治"啃下社区治理"硬骨头"

基层治理不再"硬碰硬",有理有情走出上海特色

□ 记者 陈颖婷

爱拾荒的老人为何走出"垃圾山"成为一名书法老师?关爱外卖快递小哥如何成为社区居民的"爱的约定"?日前,上海市司法局公布首批司法所法治赋能基层治理试点项目。这32个项目涵盖社区治理、"两旧一村"、电梯加装、乡村振兴、营商环境、毗邻区共治等6大方面。记者注意到,"软法治理"成为了不少基层治理的关键词。通过有理有情的"软法治理",社区中曾经令人头疼的"硬骨头"被一一啃下。





左图为成功调解前李老伯家里堆放的垃圾杂物,右图为李老伯为小朋友教授书法

拾荒老人变身社区书法老师

"李老伯总是往家里捡垃圾,楼里被他搞得臭死了。" 金山区山阳镇万航苑小区居民 们投诉道。

李老伯是小区的一名独居 老人,平时经常捡拾垃圾,房 屋内堆满垃圾,搞得楼道里臭 气熏天。社区民警也多次接到 居民报警,楼道内摆放的物品 不翼而飞,他也因此成为了万 航苑小区的头号难题。

万航苑所在的光明府居民 区探索建立了"一会两室"工 作机制,成立了"光明议事 会""普法执法联动工作室" 和"光明调解工作室",通过 促进自治、法治、共治相结合 的方式,协商管理小区事务, 老李的问题就是"一会两室" 要解决的重点问题。

志愿者为攻克这一社区治理的难点问题,先是采用暗中观察的方法。志愿者经常看见李老伯驮着一大袋纸板和塑料瓶,为了避开地面楼栋紧锁的大门,经常通过地下车库通道在小区各个楼栋间穿梭,生动演绎着一场社区"地道战"。

在一个炎热的下午,李老 伯正坐在小区里乘凉,嘴里细 声嘟囔着什么。于是志愿者走 到了他的边上,坐下后和他攀 起了家常:"李老伯啊,看你 每次都一车车拉纸板去卖,卖 去哪里呀?"

李老伯说道: "卖的地方可不确定,回收点价位一直变动,哪里高就去哪里。"

志愿者又问道:"那一车 也卖不了多少钱吧。"

笑不了多少钱吧。 李老伯说: "是啊,都是 辛苦钱,你们还一直针对我。'

志愿者说道: "李老伯啊,您通过劳动挣钱,我们肯定支持的,但是近期有居民向我们反映,门口的快递不见了,是不是你拿的呀?"

李老伯回答说: "不是! 我从来不去其他楼栋拿东西的!小伙子,不能信口开河, 我也是个要面子的人!"

志愿者说: "李老伯,我观察您很久了,知道您也是生活所迫才选择捡拾垃圾,但是失主已经录下了您拾取物品的影像。"

李老伯一看狡辩不成,就 向志愿者打起了感情牌,诉说 生活不易。志愿者回复道: "李老伯,您的困难我了解了, 但是拿了他人物品是必须要归 还的,要不现在去您家里找 找?"得到了李老伯许可后, 志愿者陪同李老伯一起回家寻 找失物。

一跨进李老伯家门,志愿者惊讶了: "李老伯,你家怎么进去啊,怎么家里到处都堆放着纸板、泡沫、木板,烧起来可不得了!"志愿者于是通知社区民警和物业到场处置。

社区民警了解情况后,敲 开了李老伯家门,告知其应按 照《民法典》第二百八十八 条,清理家中易燃物品,妥善 处理相邻关系。李老伯听后, 情绪激动: "我在自己家堆放 物品,你们无权干预!消防安 全我自己会注意的,不用你们 说三道四。"随即把大门一关。

居民区党支部积极主动走访附近居民了解到,李老伯曾

是一名人民教师,又是书法老师。

几天后,志愿者又一次敲 开了李老伯的房门: "李老师好!"李老伯瞪大了眼: "小 伙子,你喊我什么?" "李老师呀!"志愿者回应道。李老 伯呆立在了原地,等缓过了神 立即把志愿者迎进了门。

"好久没听到这个称谓了,别人都叫我捡垃圾的。" "李老师,我能看看您写的书 法吗?""当然可以。"李老伯 跑着小步去卧室取出了他写的 书法字。"您写的真好,我可 以做您学生吗?"李老伯注视 着真诚的志愿者,湿润着眼慢 声细语:"当然可以!"

随后,志愿者便和李老伯建立起了师生情,劝说李老伯清理房屋内的垃圾,排除安全隐患。李老伯欣然同意了志愿者的建议,他说:"是你们唤醒了我作为一名人民教师的尊严。"他在居委会光明调解工作室签下了人民调解协议书。

李老伯在志愿者的帮助下,清理了家中堆放已久的垃圾,并主动向居委会提出申请,加入志愿者队伍,并在居委会开设了社区"书法小课堂",他还报名参加了山阳镇社区学校开设的书法课程班,把所学再传授给社区居民。

近年来,山阳镇新建小区 陆续建成交付,山阳司法所发 挥法治赋能基层治理作用,指 导万航苑小区以建立"一会两 室"工作机制为抓手,有效开 展新建小区综合治理,用"软 法"推进新建小区依法治理。

将关爱外卖快递小哥写进"居民公约"

夏天有冰镇矿泉水、防暑药品;冬天有温热的奶茶饮品、棉手套、棉口罩、暖宝宝;雨天必备雨衣……在杨浦区新江湾城街道尚景园小区门口,有一处"小哥驿站",为来来往往的快递员们送上补给与关怀。

记者了解到,尚景园小区 为公租房小区,租客们为感谢 快递员的辛勤工作,自发设置 了这样一个补给站。一张桌 子、一把伞,支起了一个有爱 的小空间。"小哥驿站"的桌 子上,有一个放置冰镇饮品的 冰柜,里面装着矿泉水、盐汽 水等各种饮料,不时有满头大 汗的配送员小哥经过,取用饮 料后又匆匆离去。

张策策负责尚景园小区的 快递业务已有多年,每天从早 忙到晚。天气热的时候,一天 可以喝掉 10 瓶水。"平时我 们送货时间很紧张,水喝完了 也来不及特地跑到店里买,现 在进出大门时就能很方便地拿 取了,我很感动。"

驿站发起人之一胡星凯介绍,这个"小哥驿站"最初只是楼道里的一个置物架,后来居民们"众人拾柴火焰高",才有了现在的"升级版"驿站。

"发起这个驿站的初衷, 是觉得快递员给大家送货十分 辛苦,于是我就和楼道里几位 志愿者商量后设置了一个架 子,用来提供饮用水、清凉油 等物品给小哥,表达一下居民 们的心意。"胡星凯说,很多 热心邻居纷纷拿来补给物品, 居委会也很支持,还帮忙对接了几家爱心机构。在大家的热心支持之下,驿站已经升级到了 2.0 版,不但驿站中的补给物资更加丰富,关爱快递小哥、热心公益的条款也写入了居民公约。

尚景园小区是上海市首批公租房小区之一。95%的居民为上班族,平时工作繁忙,"快递小哥"群体奔走在小区各个角落,但快递乱放、车辆乱停等一系列环境和安全问题引起了不少住户与快递员之间的矛盾。

面对很多新时代新群体新问题,尚景园居民区想到了通过微规约,即在新江湾城街道新时代《居民公约(指导大纲)》的框架下,广泛组织发动居民自治,逐渐讨论形成了小区自己的《"小尚"居民公约》。

经居民代表共同商议,目前已将"热心社区公益事业"写进居民公约里。在小区各方共建共治共享的公约倡议下,一个个像"小哥驿站"这样的自治项目正在酝酿、推动和发展。

据了解,现在,"小尚"居 民公约已经成为了居民的"小区 法",大家有矛盾,先看有没有 违反公约。在居民区党组织的带 领下,"四海一家亲""公约讨 论会""闲置银行"等协商平台 和自治项目相继形成,治理能力 不断提升,特色项目陆续形成。

此外,为了推动公约深入人心,居民区还成立了公约守护队和公约志愿者服务队,活跃在小区,及时提醒纠正违反公约的行为,推广公约好做法,让公约治理贯穿于小区治理的始终。



同景园小区门口的『小哥驿站』